

在挖掘中保护 在利用中传承 秀洲王店镇持续擦亮朱彝尊名人文化“金名片”

朱琴燕 郁馨怡

近日,浙江省文化和旅游厅开展首批文化基因解码成果转化利用示范项目遴选工作,并确定20个项目为首批文化基因解码成果转化利用示范项目,嘉兴市秀洲区王店镇朱彝尊《食宪鸿秘》文化基因转化利用项目入选。

这也是2022年初以来,朱彝尊《食宪鸿秘》继浙江省“文化基因解码工程”优秀解码项目、首届浙江省文化基因解码工程短视频大赛三等奖后,在文化基因解码工作中获得的第三项省级荣誉。

如果说文化是一座城市最好的名片,那么历史文化名人就是这张名片上最耀眼的星辰。这些名人文化资源,不仅能为大家提供悠远的历史回忆,也能为城市发展注入源源不断的新的动力。

作为朱彝尊故里、竹垞学派的发源地,王店镇具有深厚的文化底蕴。

近年来,该镇通过持续推进省级文物保护单位墨书亭改造提升工作,倾力打造了朱彝尊文化园核心地标,不断擦亮朱彝尊名人文化“金名片”。

“我们围绕朱彝尊纪念馆、竹垞书院等核心场馆建设,重塑鸳鸯湖场景,还原诗词意境。”王店镇相关负责人说,该镇通过组建专家顾问团队,邀请国内知名院所专家教授、朱彝尊研究会成员、地方文化学者等,开展设计方案论证与研讨,根据文献与史料记载还原桐树、菱池、荷池、芋陂等“竹垞十二景”。通过打造居趣、诗趣、词趣、藏趣等“十趣”项目,充分展现朱彝尊在学术上研经博物、在生活上极富情趣的个性特征。

画好一张“朱彝尊文化地图”。围绕朱彝尊文化园这个核心地标,王店镇在镇中、庆丰、红联三个片区之间,打造串珠成链、古今交汇的朱彝尊文化资源。截至目前,王店镇连续

化盛景。

镇中片区聚焦“雅趣”打造朱彝尊主题文化村落,还原朱彝尊生活及诗词场景,开展实景化教育、游玩和体验。庆丰片区聚焦“志趣”,围绕朱氏清廉文化、状元文化、好家风好家训等,将朱国祚纪念馆、状元楼等景观串点成线,形成清廉教育基地。

红联片区聚焦“农趣”和“食趣”,以“万亩方”集中连片整治项目为载体,结合朱彝尊耕读文化、美食文化,打造竹垞图书馆餐厅,实现农、文、旅融合发展。

同时,王店镇还将朱彝尊文化园建设与未来社区建设规划相融合,同步做好文化园周边环境提升工作,对周边小区、商贸街区等进行整体风貌提升,形成未来社区联动格局。

王店镇还以丰富的活动盘活朱彝尊文化资源。截至目前,王店镇连续

举办了十七届朱彝尊文化艺术节,开展了“竹垞有约 书香秀洲”全民阅读节、《食宪鸿秘》美食节、诗词争霸赛、《鸳鸯湖棹歌》乐作品鉴会、梅里诗会、《鸳鸯湖棹歌》校园文化诗词节等一系列独具特色的朱彝尊文化活动。同时,该镇还举办了第三届嘉兴市“朱彝尊奖”书法大赛,并积极对接中华诗词协会资源,全力争创中华诗词之乡。

值得一提的是,王店镇还推出了朱彝尊文化IP动漫形象,为朱彝尊名人文化注入了更强活力,实现以文促旅、文旅融合,把朱彝尊名气、文气转化为人气。

下一步,王店镇还将邀请网络作家、儿童文学作家等通过编写小说、漫画集等开展文化推广和传播,全面激发朱彝尊文化传播活力,全力打造长三角文化大IP。

建德持续升级“爱心灶” 打造服务老人新平台

钱君俊

“杨奶奶,饭菜放在桌上了,您等会儿记得吃!”连日来,每天中午11点,杭州市建德大洋镇庆丰村余坞自然村的“爱心灶”志愿者都会把热腾腾的饭菜送到罗塔坞的独居老人杨桂花家中。

这样的暖心画面,是建德市依托村社党群服务中心主阵地,升级“爱心灶”“四个一”服务的缩影。截至目前,建德市“爱心灶”志愿者已经累计为2345名困难老人送餐30余万人次。

“从爱心菜地到爱心灶再到爱心送餐,建德‘爱心灶’行动不断升级。”建德市委组织部相关负责人介绍,近年来,建德市将“浙里康养”作为积极应对人口老龄化和推进共同富裕的突破性抓手,并因地制宜创新推出“爱心灶”行动。以大洋镇为例,通过大力招引乡贤项目,开发利用村集体经济资源促进村集体经济增收,足够的资金支撑起“爱心灶”的日常运维。同时,建德市还出台了《建德市特殊困难老人助餐服务全覆盖行动方案》明确补助标准,有效解决了“爱心灶”资金筹措难以长期运行的困难。

去年3月,建德市委组织部号召

基层党组织和党员干部开展“义务劳动一小时”活动后,大洋镇庆丰村党支部就商量着把村党群服务中心门口闲置的土地利用起来种上蔬菜。如今,这块700多平方米的“爱心菜地”种出的蔬菜就供给村里“爱心灶”使用,多余的还可以市场价出售为村集体增加收入。

在建德,“爱心灶”不仅仅是能够让老人吃上一口暖心饭菜的食堂,它已经成为植人各类老年群体服务的重要阵地。“去年5月份以来,大洋镇聚焦‘爱心灶’服务内容提升,指定1名镇卫生院医护人员具体负责老人的健康咨询、饮食卫生、一般性疾病诊治等工作。”大洋镇相关负责人介绍,去年一年,大洋镇累计开展巡诊17次,为19个村315名孤寡老人提供免费巡诊。

“加快推进现代社区建设,建德充分发挥基层党组织在养老服务中的作用,不断拓展党群服务中心功能。”建德市委组织部有关负责人表示,聚焦解决农村老年人各类生活问题,建德市正创新打造“老年食堂(党群服务中心)+养老服务机构+社会化配送+邻里互助”的服务模式,年服务老年人超20万人次。



建德市大洋镇“爱心灶”志愿者 图片由建德市大洋镇提供

嘉兴:搭载数字化列车 “锁”牢企业煤样数据

黄妙妙

“叮叮……”每天下午四点,嘉兴桐乡市泰爱斯环保能源有限公司负责人冯宏就会在手机上收到一条来自嘉

兴市生态环境局发来的短信提示:“请及时上传当天的煤样数据。”随即,冯宏通过登录“煤样一链管”数字管理平台,顺利地完成了整个企业煤样数据的上传。

以往,发电企业所需的煤炭采样、制作、分析、留样等操作步骤都需要手动写到本子上,操作起来既浪费时间,又比较繁琐。

如今,“煤样一链管”则是发电企业碳排放数据监测的数字化管理平台,通过平台让企业的煤样数据监测实现“在线监管”。

“现在我们正对当天企业所使用到煤样的热性进行采样分析。”正在检测室煤炭制样的工作人员陈晓东说,摆在面前的这些煤炭收集器皿经过密封采样步骤后,还将送到实验室进行分析化验和存样。

此外,煤样的存样还借助了数字化形式,煤样瓶子上粘贴着二维码,“扫码”形式的创新,不仅实现了数据的可追溯性,还保证了监管工作的规范性。“现在,只要扫一扫煤样瓶子上的二维码,就可以准确地看到煤样的制样过程、分析数据、质控标准、归档数据。”煤样分析这项工作每天都要进行,而工作的最后一个环节,则是将检测所用的煤炭样品装瓶后送入存样间。隔壁的存样间,玻璃瓶齐整排列,标注着1月至12月的字样,因为根据工作要求,实验室每个月需要将样品寄往第三方检测机构进行核查,以确保煤样数据检测的准确性。

以数字化为依托,2022年嘉兴市生态环境局发布了关于印发《嘉兴市重点排放单位碳排放报告质量达标管理办法(试行)》的通知,自发布后,嘉兴市积极建设“煤样一链管”发电行业控排企业煤样平台。在投入使用的几个月以来,该平台已服务企业25家,企

业用户210人,记录监管数据达2500余条。

相较于之前的主动输入,现在全流程的数字化记录和影像监督,不仅有效率,还使得煤样数据被“在线监管”,大大增加了企业数据追溯的透明性。此外,嘉兴市还将逐步升级“煤样一链管”平台,使其在碳排放数据管理中发挥更好的作用,并在发电企业试点安装二氧化碳在线监管平台,更多地将此应用拓展到水泥、钢铁等行业,挖掘碳排放数据管理的碳金融产品。“下一步,我们将持续抓好碳报告质量规范化管理工作,计划把区块链技术融入平台之中,逐步迭代升级该平台,使其在碳排放数据管理中发挥更好的作用。”嘉兴市生态环境局相关负责人说。

接下来,嘉兴市将搭载数字化列车,在实现“双碳”目标的路上,创新使用数字化技术“锁”住煤样数据,加快实现从人工到数字化的“华丽转身”。

2023年 第01期要目

2023年
第01期要目

江北:画出强村富民绿色生态圈/郑夏忆 安亮
人物
“四片绿叶”催共富/江峰
绘就“现代化茶乡”新画卷/阙剑和
亮点
以“讲”作“桨” 宣讲入心/李津 王雪玲
织密党建联建“红网格”/陈冲 王生毅
以党建“链”产业/胡洁 宛思聪
“潮城红主播”传递党建“好声音”/徐皓 沈一伦
“中坞等到你”共奔富裕路
/罗瑞斌 蔡志斌 郑驰根
好风凭借力 山海共发展/施安南 叶子
“睦邻”党建优化现代社区治理/李波
考核大比拼 实绩论英雄/汤晓燕 徐海波
欲筑室者,先治其基/余建红 余国明 赵欣
凝聚力量 精准关爱/余建红 叶倩文
“四同四共”激发选调生新动能
/余建红 杨海芬 庞逸敏
数智服务 有“智”有“质”/陈佳伟

2023年
第1期要目
(邮发:32-46)



坚定清醒为谱写中国式现代化嘉兴新篇章/陈伟
勇闯中国式现代化市域实践新路子
奋力跑出高质量赶超发展加速度
攻坚突破争当“两个先行”示范窗口/高屹
在海洋开发和经济高质量发展中
实干先行/何中伟
奋力打造振奋人心的
标志性突破性成果/李跃旗
奋斗实干打造全省新发展格局中的
新增长极/胡海峰
特别报道
聚焦2023年浙江省两会
/杨晨 沈佳薇

□经济
加快打造营商环境最优省/袁卫
□政治
个人债务集中清理的浙江探索
/沈佳薇
□文化
演绎红船起航的“红色列车”
/孙菊红 嘉轩
□社会
以垃圾革命蹚出绿色之路
/叶慧 李敏敏
□生态文明
铺陈名山“带富”新图景
/宗禾 熊艳云
□党的建设
在共富跑道上书写机关党建高分答卷
/吴雯雯
□专栏
跳出历史周期率/辛鸣
□钱江漫笔
虑祸当过之/寒山石
/吴雯雯

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



浙江日报
浙江新闻
公益广告